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如今我们都置身于新能源和智能化大潮中，

无不感受到汹涌波涛的巨力。

这股巨力名为“时代的选择”或“用户的选择”。   

大浪淘沙，层流翻涌。

金鳞还会继续占据浪尖吗？

但这一次，

需要更快，更准确，

才能时刻监测汽车潮流的心率跳动。

新印象时代，差距似乎没那么大。

机会再一次出现在所有选手面前，又该如何把握？

消费者对新老品牌出现“印象层级流动”的现象和趋势，已经出现。

“新时代的第一需求”需要重新聚焦。



汽车品牌档次市场趋势洞察

海外主流品牌现状：豪华品牌抢占燃油车市场，新能源车被中国品牌吊打 
新能源车市场每卖出3辆车，其中1辆就是比亚迪
新势力品牌轿车用户：智能科技是第一生产力
豪华SUV的杀手锏：动力、高级感和操控乐趣

品牌认可偏好洞察

年轻群体：要想得到我，“颜值”很重要
年轻人想要的诚意：高级感，拉满！！！
智能驾驶辅助，新势力品牌崛起的流量密码
就连豪华品牌用户，对比亚迪的硬实力也竖起了大拇哥

用户对中国品牌认知洞察

新能源领域，理想/特斯拉/蔚来用户影响力已超BBA 
收入预期降低，约三分之一用户推迟或放弃购车
降价吸睛？年轻人并不买单！
车主权益的差异化对待？高收入群体完全不能接受！
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汽车市场发展趋势

燃油车时代落下帷幕，新能源车时代即将开启
据终端销量数据统计，近年来，中国的新能源乘用车销量快速攀升，至2023年三季度销量已达到490万辆，  
市场渗透率达到32%。

与此同时，随着车型产品的更加丰富，消费偏好的改变，  L2及以上智能汽车渗透率走高，  2023年预计占比   
31%。新能源市场智能汽车占比更高，渗透率已经接近50%。

乘用车市场终端销量和新能源渗透率走势  

1792
32%
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26%

1022

14%

490
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109 ◆
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50%

                 

2023年中国L2及以上智能汽车渗透率  

数据来源：乘用车终端销量； 《新能源智能汽车月报》 ，汽车之家研究院。
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汽车市场发展趋势

海外主流品牌现状：豪华品牌抢占燃油车市场，新能源    
车被中国品牌吊打
燃油车销量方面，豪华品牌的市占率持续走高，从2019年的15%提升到2023年前三季度的21%。而海外主    
流品牌市占率持续下降，从2019年的54%，下降到2023年前三季度的49%。

新能源车方面，海外主流品牌占比仅为5%左右，中国品牌占比超八成，海外主流品牌几乎被中国品牌吊打。

燃油车分品牌档次销量占比变化  

16%                              14%                            11%                            13%
6%                                 7%                                 6%                                 5%                                 4%

5%  

2019                          2020                          2021                          2022                    2023年1-3Q

中国品牌            海外主流品牌             豪华品牌

88%
83%                          83%

77%                               79%                                                                          

2019                          2020                          2021                          2022                    2023年1-3Q

新能源车分品牌档次销量占比变化  

18%

豪华品牌市占率持续走高。

33%
30%

数据来源：乘用车终端销量。

海外主流品牌

03

豪华品牌中国品牌
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汽车市场发展趋势

新能源车市场每卖出3辆车，其中1辆就是比亚迪
燃油车市场格局基本稳定，大众、丰田和本田稳坐前三，市占率在2022年向头部集中，占比提升4.3%，头      

部车企强者恒强效应明显。此外，奔驰宝马奥迪从2020年排名8/9/10分别提升到5/7/8，虽整体消费市场有       

“拼多多化”趋势，但高端车市场的热度依旧不减。

新能源车市场格局雏形已现，比亚迪在2023年前三季度以34.2%的市占率稳坐头把交椅，遥遥领先于特斯拉。   
头部车企的市占率从2020年的37.1%已经上升到2023年前三季度的49.7%。

燃油车分品牌Top10销量占比  

2020 2021 2022 2023年1-3Q
大众 13.6% 大众 12.4% 大众 13.2% 大众 13.8%
丰田 8.6% 丰田 8.7% 丰田 11.8% 丰田 11.4%
本田 8.3% 本田 8.3% 本田 8.7% 本田 7.6%
日产 6.1% 日产 5.7% 日产 5.2% 长安 5.5%
吉利汽车 5.2% 吉利汽车 5.5% 吉利汽车 5.1% 奔驰 5.4%
别克 4.5% 长安 4.5% 长安 4.8% 吉利汽车 5.3%
长安 4.2% 别克 4.3% 奔驰 4.7% 宝马 4.9%
奔驰 4.2% 宝马 4.2% 宝马 4.6% 奥迪 4.7%
宝马 4.0% 奔驰 4.1% 奥迪 4.1% 日产 4.2%
奥迪 3.8% 哈弗 4.0% 别克 3.8% 别克 3.3%

2020 2021 2022 2023年1-3Q
特斯拉 13.4% 比亚迪 18.0% 比亚迪 30.0% 比亚迪 34.2%
比亚迪 13.1% 五菱汽车 13.6% 特斯拉 8.4% 特斯拉 8.8%
五菱汽车 10.6% 特斯拉 10.7% 五菱汽车 8.1% 埃安 6.6%
埃安 5.7% 欧拉 4.6% 埃安 4.1% 五菱汽车 5.5%
欧拉 4.9% 埃安 4.2% 长安 3.6% 理想汽车 5.0%
大众 4.6% 大众 4.0% 奇瑞新能源 3.3% 长安 2.7%
宝骏 4.4% 小鹏 3.3% 大众 3.3% 大众 2.3%
荣威 4.2% 荣威 3.3% 哪吒汽车 2.8% 蔚来 2.3%
蔚来 3.9% 长安 3.3% 理想汽车 2.6% 吉利汽车 1.8%
奇瑞新能源 3.7% 理想汽车 3.1% 小鹏 2.3% 腾势 1.7%

2020                                      2021                                       2022                            2023年1-3Q

新能源车分品牌Top10销量占比  

2020                                      2021                                       2022                            2023年1-3Q
数据来源：乘用车终端销量。

Top3品牌市占率

30.4%

Top3品牌市占率
37 1%
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汽车市场发展趋势

中国品牌借新能源市场，异军突起吹响反攻号角
近年来，虽然中国品牌持续高端化，但燃油车的零售价整体维持在11万左右，距离海外主流品牌的15万，仍 
有近4万的价格差距，海外主流品牌在燃油车市场的品牌溢价仍旧完胜中国品牌。

反观新能源市场，却又是另一番景象。海外主流品牌的纯电动车平均零售价一路走低，到2023年9月二者售 
价几乎持平。插混及增程市场，中国品牌从2022年9月起，平均零售价持续高于海外主流品牌近1万元。

分品牌档次燃油车平均零售价  
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豪华品牌（右轴）                 海外主流品牌（左轴）                  中国品牌（左轴）

分品牌档次插混&增程车平均零售价  
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数据来源：汽车之家研究院，平均零售价为车系平均开票价与销量加权后得出的价格。
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智能科技

乘坐舒适性  

驾驶辅助  

空间

操控乐趣

保养维修成本

动力

高级感  

做工用料

购车用户需求偏好-轿车

新势力品牌轿车用户：智能科技是第一生产力
整体用户的前三大购买轿车的考虑因素为：乘坐舒适性 、空间和动力。但不同品牌用户选择差异巨大： 中国  

品牌对后期保养维修成本高于其他群体，占比38%。豪华品牌更看重车辆的高级感，排名第二。同时对操控 

乐趣也非常看重。新势力品牌用户则对智能科技最为重视，占比高达惊人的65%。此外，用户驾驶辅助需求 

同样较高，占比39%，位列第三。

分购车品牌用户对轿车技术认同因素分布  

乘坐舒适性

空间

动力

保养维修成本

做工用料 

智能科技 

操控乐趣 

高级感 

驾驶辅助

乘坐舒适性

高级感

动力 

空间

操控乐趣

智能科技 

做工用料 

驾驶辅助

保养维修成本

51%

43%

39%

38%

31%

29%

26%

24%

19%

乘坐舒适性

空间

动力

高级感 

操控乐趣 

做工用料

保养维修成本

智能科技 

驾驶辅助

29%

22%

21%

39%

37%

37%

37%

数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。

28%

28%

26%

60%

52%

海外主流品牌中国传统品牌

24%

21%

39%

38%

40%

40%

新势力品牌豪华品牌
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33%

61%

61%
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购车用户需求偏好-SUV

豪华SUV的杀手锏：动力、高级感和操控乐趣
SUV用户与轿车用户的购车需求差异较大，主要有三：首先，中国品牌和新势力品牌用户对智能科技的需求     
最高，占比分别为42%和55% 。其次，海外主流品牌用户对保养维修成本的关注度最高，占比为25% 。最后， 
豪车品牌用户对动力、高级感和操控乐趣的偏好度远高于其他品牌用户。

乘坐舒适性

空间

智能科技

动力

驾驶辅助

做工用料 

操控乐趣 

高级感

保养维修成本

高视野

乘坐舒适性

空间 

动力

高级感

操控乐趣 

智能科技 

做工用料 

高视野

保养维修成本

驾驶辅助

30%

26%

25%

22%

19%

19%

18%

37%

30%

26%

24%

22%

18%

11%

乘坐舒适性

空间

动力

操控乐趣

智能科技

保养维修成本

做工用料 

驾驶辅助 

高级感

高视野

乘坐舒适性

空间

智能科技

驾驶辅助 

动力

做工用料

高级感

操控乐趣

保养维修成本

高视野

36%

34%

30%

26%

24%

13%

13%

海外主流品牌
54%

52%

37%

中国传统品牌
65%

63%

25%

21%

17%

16%

分购车品牌用户对SUV技术认同因素分布  

57%

57%

48%

数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。

77%

74%

新势力品牌豪华品牌
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第二章                                品牌认可偏好洞察
用户对品牌认可整体因素分析   ——————   09 
用户对品牌认可分项因素分析   ——————   12



33%

6%

36%

24%

1%

未婚 已婚无子女 已婚有1个子女 已婚有2个及以上子女           离异/分居

分家庭月收入用户分布  

4%

17%

32%
26%

21%

5k以下 5k-1万 1万-2万 2万-4万                     4万以上

分购车品牌用户分布  

调研人群分布

已婚、中年、男性为本次调研主要人群特征
调研总体样本量为2044份。整体人群以80后和90后为主， 95%的男性用户。已婚群体居多，占比为66%。 
家庭月收入集中在1-4万，占比为58%。购车偏好品牌以中国品牌和海外主流品牌为主，占比接近七成。

数据来源：汽车之家调研数据，  N=2044 。注： 90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。特斯拉归属新势  
力品牌。

5%

95%

17%                            18%

5%

29%

13%

中国传统品牌              海外主流品牌                  豪华品牌                   新势力品牌                      无所谓

分情感状况用户分布  

70前        70后        80后        90后        95后

分性别用户分布  分代际用户分布  

男        女
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37%

37%

22%

12% 9%



用户对品牌认可整体因素分析

国货不仅要“价廉”，还要“物美”
中国品牌用户对产品体验 、技术认同、造型设计和售后服务的要求均高于平均水平，消费者对选择“国货”   
也不仅仅局限于“价廉”， 对“物美 ”也有了更高的要求 ，即产品体验好、 技术能打、售后有保障。

对豪华品牌则看重其多年的品牌文化，高颜值、高品位的造型设计也是必不可少的吸睛点。

分购车品牌用户对品牌认可因素偏好  

产品体验 技术认同

58%
49%

32%

技术认同

售后服务

中 

国 

传 

统
品 

牌                   

海 

外 

主 

流
品 

牌                           

豪 

华 

品 

牌                       

新 

势 

力 

品
牌                                    

整 

体

产品体验                     技术认同                     造型设计                      品牌文化                      售后服务

产品体验                     技术认同                     造型设计                      品牌文化                      售后服务

57%
43%

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

售后服务

售后服务

产品体验

产品体验

技术认同

造型设计

造型设计

造型设计

品牌文化

品牌文化

品牌文化
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44%

49%

46%

58%

34%

29%

63%

55%

57%

32%

52%52% 52%

41% 41%

61%

61%
51%

71%



用户对品牌认可整体因素分析

年轻群体：要想得到我，“颜值”很重要
70后用户讲求“实用性”， 技术要硬、产品体验要好、售后服务要周到， 当然品牌传承也很重要，但车辆    

“颜值 ”要求一般。但是年轻群体， 因其成长于燃油车技术基本成熟、智能汽车逐渐普及的21世纪，对大同 

小异的产品体验和技术能力的要求相对偏低， 甚至对售后服务的容忍度非常高，但对新颖 、美观的设计，却  

有着高要求。

分代际用户对品牌认可因素偏好  

36%
24%

产品体验                     技术认同                     造型设计                      品牌文化                      售后服务

产品体验                     技术认同                     造型设计                      品牌文化                      售后服务

7  
0  
后

8  
0  
后

9  
0  
后

9  
5   
后

整 
体

数据来源：汽车之家调研数据，注：  90后指1990-1994年生人，  95后指出生在1995年及以后人群。

58%
48%

47%
38%

技术认同

58%

产品体验

61%

售后服务

整体

售后服务

售后服务产品体验

产品体验

技术认同

技术认同

造型设计

造型设计

造型设计 品牌文化

品牌文化

品牌文化
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48%

48%44%

49%

49%

45%43%

64%
58%

66%

54%

50%
59%

57%

62%

41% 41%



乘坐不舒适

隔音不佳  

做工一般

车机稳定流畅度不佳

内饰触感一般

内饰材料不耐用  

功能控制不便捷  

空间利用率一般  

上下车不顺畅

供电接口不足、不合理

夜间内饰灯光刺眼

用户对品牌认可分项因素分析-产品体验

豪华品牌吸睛，做工要选最好的
产品体验方面，整体用户对做工一般、乘坐不舒适以及隔音不佳最不能接受。海外主流品牌和豪华品牌用户，   

更看重高级感，对做工一般 、内饰触感一般透出的廉价感，是非常厌弃的。中国品牌和新势力品牌阵营，最    

不能接受驾乘体验不好， 包括乘坐不舒适 、隔音差、车技稳定流畅度不佳 、功能控制不便捷 、空间利用率低    

等。

分购车品牌用户对产品体验不认可因素排名  

做工一般

乘坐不舒适 

隔音不佳

内饰触感一般

车机稳定流畅度不佳

内饰材料不耐用

功能控制不便捷 

空间利用率一般 

夜间内饰灯光刺眼

供电接口不足、不合理

上下车不顺畅

隔音不佳

乘坐不舒适 

做工一般

车机稳定流畅度不佳

内饰触感一般

内饰材料不耐用 

功能控制不便捷 

空间利用率一般 

上下车不顺畅

供电接口不足、不合理

夜间内饰灯光刺眼

做工一般

乘坐不舒适

隔音不佳

内饰触感一般

车机稳定流畅度不佳 

内饰材料不耐用

功能控制不便捷

空间利用率一般

供电接口不足、不合理 

上下车不顺畅

夜间内饰灯光刺眼

35%

22%

22%

7%

7%

4%

55%

51%    

45%

41%

29%

21%

12%

38%

33%    

30%

26%

10%

8%

5%

55%

52%

47%

41%

37%

65%

65%

61%

48%

40%

31%

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

6%

6% 

5%

60%

60% 

59%

9%

9%

海外主流品牌中国传统品牌

27%

24%

新势力品牌豪华品牌

4%

12

69%61%



乘坐不舒适

做工一般  

隔音不佳

车机稳定流畅度不佳

内饰触感一般

内饰材料不耐用  

空间利用率一般  

功能控制不便捷  

上下车不顺畅

供电接口不足、不合理

夜间内饰灯光刺眼

做工一般

内饰触感一般

隔音不佳

车机稳定流畅度不佳  

乘坐不舒适

内饰材料不耐用

功能控制不便捷

空间利用率一般

供电接口不足、不合理  

夜间内饰灯光刺眼

上下车不顺畅

用户对品牌认可分项因素分析-产品体验

年轻人想要的诚意：高级感，拉满！！！
70后对产品体验的需求最为务实，乘坐不舒适 、隔音不佳 、做工一般都是致命缺陷。同时对内饰材料不耐用    

的排斥度最高。80后对车机稳定流畅度不佳的排斥度远高于其他群体， 对于目标群体为中年用户的车企而言， 

一套稳定流畅的车机系统非常重要 。90后和95后则追求高级感，对做工一般的产品和内饰都非常排斥，车企   

要想俘获年轻人，“高端大气”的设计必须要诚意满满。

分代际用户对产品体验不认可因素排名  

乘坐不舒适

隔音不佳 

做工一般

车机稳定流畅度不佳

内饰触感一般

内饰材料不耐用 

功能控制不便捷 

空间利用率一般 

上下车不顺畅

供电接口不足、不合理

夜间内饰灯光刺眼

做工一般

乘坐不舒适 

隔音不佳

内饰触感一般

车机稳定流畅度不佳

内饰材料不耐用 

功能控制不便捷 

空间利用率一般

供电接口不足、不合理

上下车不顺畅

夜间内饰灯光刺眼

75%

67%     

47%

38%

37%

30%

26%

11%

7%

5%

53%

44%

31%

数据来源：汽车之家调研数据，注：  90后指1990-1994年生人，  95后指出生在1995年及以后人群。

10%

7%    

4%

8%

7% 

6%

70%

68%  

68%

36%

35%  

34%

9%

7%

27%

19%

60%

57%

42%

41%

44%

43%

27%

27%

21%

20%

4%

80后

90后 95后

70后

13

80%

64%

35%

15%



用户对品牌认可分项因素分析-产品体验

年轻及高收入群体最爱：座舱的智能化场景！
随着智能家居的普及，汽车圈也开始“卷 ”座舱智能化了。比如，近日奔驰E级推出智能化场景，  当座舱温   

度低于12度， 则空调自动启动。对于个性化场景对品牌价值的提升，不同人群态度不同：从品牌来看，海外  

主流品牌和新势力品牌用户接受度最高，占比近三分之二。分代际来看，用户越年轻接受度越高，超八成95 

后认为智能场景能提升品牌价值。分家庭月收入来看，用户收入越高接受度越高。

个性化场景对品牌价值提升的影响-分购车品牌用户分析  

0%        10%       20%      30%       40%       50%      60%       70%      80%       90%      100%

数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。  90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。

46%

51%

54%

59%

82%

45%

52%

57%

59%

76%

22%

18%

22%

14%

22%

中国传统品牌

海外主流品牌 

豪华品牌

新势力品牌

无所谓

30%

23%

21%

18%

9%       9%

62%

68%

64%

67%

55%

24%

26%

26%

23%

个性化场景对品牌价值提升的影响-分家庭月收入用户分析  

29%

23%

23%

23%

个性化场景对品牌价值提升的影响-分代际用户分析  

16%

14%

14%

18%

23%

5k以下

5k-1万 

1万-2万 

2万-4万 

4万以上

0%                      20%                     40%                     60%                     80%                   100%

0%        10%       20%       30%       40%       50%       60%        70%       80%       90%       100%

70前

70后 

80后 

90后 

95后

26%

24%

20%

会                不会                无所谓

18%

11%

14

14%



用户对品牌认可分项因素分析-造型设计

海外主流品牌品牌用户更看重内饰及色彩搭配
造型设计方面，整体用户对外观、人性化使用体验以及内饰关注度最高。其中，中国传统品牌和新势力品牌 

用户对外观造型、人性化使用体验以及智能车机UI设计的关注度高于其他品牌用户，而海外主流品牌用户则 

对内饰造型的关注度高于外观造型，同时对色彩与材质的搭配也非常重视。

59%

56%

33%

28%

6%

15%

6%

人性化使用体验

外观造型

内饰造型

智能车机UI设计

色彩与材质

灯光造型

内饰造型

人性化使用体验

外观造型

色彩与材质

智能车机UI设计

灯光造型

外观造型

人性化使用体验

内饰造型

智能车机UI设计

色彩与材质

灯光造型

外观造型

内饰造型

人性化使用体验

色彩与材质

智能车机UI设计

灯光造型 8%

29%

分购车品牌用户对造型设计因素偏好  

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

海外主流品牌中国传统品牌

新势力品牌豪华品牌
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47%

60%69%

66%

54%

59%

56%

67%

53%

53%

70%62%

31%

21%

6%



用户对品牌认可分项因素分析-造型设计

色彩搭配和材质的高级感，是吸引年轻人的要素
分代际来看，用户年纪越大， 对外观造型和人性化使用体验越重视 ，70后用户这两项的占比分别为81%和     
73% 。95后在造型设计方面， 最看重内饰造型，占比55%，人性化使用体验排第二位。

此外，用户越年轻越看重色彩与材质 ，95后这一占比高达38%，未来想要吸引年轻群体， 设计产品的色彩搭 
配和材质的高级感，也是非常重要的吸睛点。

分代际用户对造型设计因素关注度  

73%  人性化使用体验

内饰造型

智能车机UI设计

色彩与材质

灯光造型

74%

65%

62%

43%

20%

5%

55%

54%

43%

38%

28%

7%

34%

24%

6%

内饰造型

人性化使用体验

外观造型

色彩与材质

智能车机UI设计

灯光造型

外观造型

人性化使用体验

内饰造型

智能车机UI设计

色彩与材质

灯光造型

外观造型

人性化使用体验

内饰造型

智能车机UI设计

色彩与材质

灯光造型

数据来源：汽车之家调研数据，注：  90后指1990-1994年生人，  95后指出生在1995年及以后人群。

65%

63%

63%

81%          外观造型

80后

90后 95后

70后
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44%

59%

14%
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63%

58%

50%

46%

40%

21%

19%

12%

12%

12%

9%

8%

乘员安全保护

动力性能

能耗

智能驾驶辅助  

底盘调校

静谧性

电池

安防

人机工程学  

材料耐用性  

娱乐通讯科技

照明水平 3%

用户对品牌认可分项因素分析-技术认同

智能驾驶辅助，新势力品牌崛起的流量密码
中国传统品牌用户对乘员安全保护、动力性能、能耗的关注度高于其他群体， 硬核的技术实力和使用成本低 

是用户主要的关注点。豪华品牌车企在安全防护方面口碑一直不错，所以用户对安全保护的需求远低于其他 

群体，但对底盘调教和静谧性的要求高。新势力品牌用户则在科技感和电池方面要求相对较高， 其中智能驾 

驶辅助 、娱乐通讯科技和电池的技术要求远高于其他群体。

分购车品牌用户对技术认同因素偏好  

18%

18%

15%    

13%

66%

55%

53%

53%

52%

39%

38%

56%

52%

51%

50%

39%

24%

19%

19%

13%

12%

8%

5%

39%

36%

25%

20%

17%

17%

5%

4%

乘员安全保护

底盘调校

动力性能

能耗

静谧性

智能驾驶辅助 

材料耐用性

安防

人机工程学 

电池

照明水平

娱乐通讯科技

底盘调校

动力性能

乘员安全保护 

静谧性

能耗

智能驾驶辅助

安防

材料耐用性

电池

人机工程学 

娱乐通讯科技

照明水平

乘员安全保护

动力性能 

能耗

底盘调校

静谧性

智能驾驶辅助

电池

材料耐用性

安防

人机工程学

照明水平

娱乐通讯科技

70%

64%

58%

56%

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

海外主流品牌中国传统品牌

新势力品牌豪华品牌
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乘员安全保护

动力性能

能耗

底盘调校

智能驾驶辅助  

材料耐用性  

静谧性

电池

安防

人机工程学

照明水平

娱乐通讯科技

用户对品牌认可分项因素分析-技术认同

首购用户：成年人不做选择，我都要
无车人群对技术的要求几乎是全方位的，乘员安全保护要到位、动力性能要高、能耗要低、智能驾驶辅助得    

有、材料要耐用， 关注上述几点的用户占比远高于其他群体，几乎实现“成年人不做选择，我都要”。但是，   

拥有2辆及以上的汽车用户，  则对底盘调校 、静谧性和人机工程学的要求更高，  可见增换购用户对上述三项     

更加看重。

分拥车数量用户对技术认同因素偏好  

62%

55%

55%

50%

41%

28%

19%

18%

17%

14%

7%

6%

乘员安全保护

动力性能 

底盘调校 

能耗

静谧性

智能驾驶辅助

电池

材料耐用性

人机工程学

安防

娱乐通讯科技

照明水平

乘员安全保护

底盘调校

动力性能

能耗

静谧性

智能驾驶辅助 

安防

电池

材料耐用性 

人机工程学

照明水平

娱乐通讯科技

动力性能

乘员安全保护 

底盘调校

能耗

静谧性

智能驾驶辅助

电池

人机工程学 

材料耐用性

安防

娱乐通讯科技

照明水平

39%

26%

21%

18%

13%

7%

4%

44%

39%

15%

5%

4%

24%

18%

26%

22%   

21%

73%

71%

68%

数据来源：汽车之家调研数据。

3辆及以上
74%

73%62%

62%

5%

5%
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无车

2辆1辆

46%

60%

28%

30%

56%

57%

18%

51%

51%

71%



比亚迪
特斯拉  

奔驰  
宝马  
理想  
丰田  
大众  
奥迪  
吉利  
本田  
长安  
红旗  
奇瑞  
别克  
哈弗

广汽传祺  
五菱  
日产  
埃安  
现代

54% 
51%

42%
24%
23%
22%

16%
14%

11%
9%

7%
7%

5%
4%
3%
3%
2%
2%
2%
1%

27%
27%

24%
23%

21%
18%
17%

15%
13%

10%
9%
9%
8%

5%
5%
4%
3%
3%

1%

59% 丰田  
奔驰  

比亚迪  
大众  
宝马  
本田  

特斯拉  
奥迪  
吉利  
长安  
五菱  
别克  
理想  
日产  
哈弗  
奇瑞  
红旗  
埃安

广汽传祺  
现代

40%
32%      
31%
30%        

26%
24%
24%

19%
17%

15%
8%

6%
6%
4%
4%
4%
3%
3%
2%
2%

用户对品牌认可分项因素分析-技术认同

就连豪华品牌用户，对比亚迪的硬实力也竖起了大拇哥
技术认同方面，中国传统品牌用户对比亚迪的认可度遥遥领先，占比近六成， 让第二名奔驰和特斯拉望尘莫 

及。同时，豪华品牌用户对奔驰、宝马、比亚迪的技术认可排位前三， 可见比亚迪品牌高端化对豪华品牌用 

户影响非常大。新势力品牌用户对比亚迪、特斯拉和奔驰的认可度最高， 对理想的技术认可也远高于其他群 

体，占比23%。

分购车品牌用户对技术认同排序  

29%
28%    

25%      
24%

19%
18%

13%
12%

7%
7%
6%

4%
3%
3%
2%
2%
2%
1%

50% 
45%

奔驰 
宝马 

比亚迪 
丰田 
奥迪 

特斯拉 
大众 
本田 
长安 
吉利 
理想 
日产 
哈弗 
五菱 
别克 
现代 
红旗 
埃安

广汽传祺 
奇瑞

比亚迪
特斯拉 

奔驰 
吉利 
丰田 
大众 
宝马 
长安 
奇瑞 
奥迪 
本田 
理想 
红旗 
哈弗 
五菱

广汽传祺 
埃安 
日产 
别克 
现代

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

海外主流品牌中国传统品牌

新势力品牌豪华品牌
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56%

55%

53%

用户口碑  

品牌传承  

车主圈子  

悠久的历史  

社会贡献

丰富的改装案例

联名活动  

赛事荣耀  

其他

81% 用户口碑

品牌传承  

悠久的历史  

车主圈子

丰富的改装案例

赛事荣耀  

社会贡献  

联名活动  

其他

用户对品牌认可分项因素分析-品牌文化

新势力品牌历史短，可借黑科技逆袭
品牌文化方面，八成以上的新势力品牌和中国传统品牌用户看重口碑，新势力品牌用户对车主圈子的社交也 

更加看重。海外主流品牌和豪华品牌用户，  则更看重悠久的历史、丰富的改装案例以及赛事荣耀，毕竟他们 

在燃油车领域的先发优势难以撼动，但新能源领域的比拼， 原来在燃油车上的技术优势和历史传承也将面临 

挑战，中国品牌和新势力品牌可借助黑科技实现逆袭。

分购车品牌用户对品牌文化认同因素偏好  

63%

56%

44%

品牌传承

用户口碑 

悠久的历史 

车主圈子

丰富的改装案例

赛事荣耀 

社会贡献 

联名活动 

其他

用户口碑 

品牌传承 

悠久的历史 

车主圈子 

社会贡献

丰富的改装案例

赛事荣耀 

联名活动 

其他

16%

16%

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

11%

7%

8%

6%

4%

8%

5%

7%

6%

5%

29%

29%

海外主流品牌中国传统品牌

14%

13%

新势力品牌豪华品牌
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28%

30%

83%

20%

57%

32%

22% 17%

12%

51%

11%

2%

2%



62%

61%

50%

47%

31%

24%

20%

13%

10%

价格透明度

服务态度

维修技师水平

维修速度

数字化服务管理  

维修期间的代步车  

售后等候室环境  

优惠活动

上门取还车

74%

72%

65%

50%

43%

24%

18%

16%

10%

维修技师水平

服务态度

价格透明度

维修速度

数字化服务管理  

维修期间的代步车  

售后等候室环境  

优惠活动

上门取还车

61%

57%

56%

47%

28%

21%

17%

14%

8%

用户对品牌认可分项因素分析-售后服务

新势力品牌用户：服务态度决定一切
售后服务方面，整体用户最在意的三个售后服务影响因素分别是价格透明度、服务态度和维修技师水平。其 

中，中国传统品牌和新势力品牌用户对价格透明度非常看重，排名第一。新势力品牌用户更看重服务态度，  

而非维修技师水平。海外主流品牌和豪华品牌用户则对维修技师水平最在意，排名第一，服务态度次之。

维修技师水平

服务态度

价格透明度

维修速度

数字化服务管理 

维修期间的代步车 

售后等候室环境 

优惠活动

上门取还车

价格透明度

服务态度

维修技师水平

维修速度

数字化服务管理

维修期间的代步车

优惠活动

售后等候室环境

上门取还车

分购车品牌用户对售后服务认同因素偏好  

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

海外主流品牌中国传统品牌

70%

70%

新势力品牌

11%

11%

豪华品牌

21

28%

35%

75%

17%

51%
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用户对新势力品牌认知

新势力品牌成高收入、年轻群体新宠
近年来，新势力品牌强势入局新能源领域，理想 、蔚来、 小鹏、零跑 、问界如雨后春笋般崛起，智能、高端、   

科技等定位开始挑战旧有汽车市场格局，新晋品牌影响力与日俱增。汽车之家调研显示，约六成的新势力品    

牌及中国传统品牌用户认为新势力品牌已经足够与豪华品牌匹敌 ，74%的95后和66%家庭月收入在4万以上   

的用户认为新势力品牌与豪华品牌的品牌力相差无几。

分购车品牌用户对新势力品牌认可度  

51%

45%

49%

49%

74%

37%

39%

35%

31%

25%

32%

27%

35%

29%

47%

59%

55%

48%

65%

44%

49%

45%

50%

55%

66%

中国传统品牌

海外主流品牌 

豪华品牌

新势力品牌

无所谓

数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。  90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。

19%

14%

17%

14%

5%

9%

19%

16%

6%

9%

5k以下

5k-1万 

1万-2万 

2万-4万 

4万以上

0%        10%       20%      30%       40%       50%      60%       70%      80%       90%      100%

0%       10%       20%      30%      40%       50%      60%      70%       80%      90%      100%

0%                      20%                     40%                     60%                     80%                   100%

分家庭月收入用户对新势力品牌认可度  

与豪华品牌持平               低于豪华品牌高于海外主流品牌               不及海外主流品牌

14%

15%

15%

13%

9%

分代际用户对新势力品牌认可度  

30%

41%

34%

38%

70前

70后 

80后 

90后 

95后
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44%
41%

38%
37%
37%
36%
36%
34%

30%
24%

20%
20%

14%
13%
12%
11%
10%
8%
8%
7%
7%
5%
4%
3%

宝马  
奔驰  
奥迪  

特斯拉
雷克萨斯

高合  
极 氪   

理想  
沃尔沃  
蔚 来   

红旗  
问界  
路虎

凯迪拉克  
捷尼赛思

Polestar极星  
捷豹

阿尔法 ·罗密欧  
岚 图   
林 肯   
Jeep   
MINI

英菲尼迪  
智己

54%
49%   

41%
38%

27%
26%
25%

23%
22%

20%
18%

16%
16%
16%

14%
13%
13%
13%
13%
12%

9%
9%
7%

6%

62%        
58%

47%
30%

25%
25%
24%
23%
22%
21%

19%
18%
18%

16%
14%
14%

12%
10%
10%
9%
8%
7%
6%
5%

特斯拉  
理想  

蔚 来   
奔驰  
宝马  
问界  

极 氪   
奥迪  

沃尔沃  
高合  
岚图

雷克萨斯  
智己  
路虎

凯迪拉克  
红旗  

Polestar极 星
捷豹  
林肯  

Jeep   
英菲尼迪

阿尔法 ·罗密欧  
捷尼赛思  

MINI

53%
53% 

50%  
49%

42%       
34%
33%

28%
19%
18%
16%
15%
14%
14%
13%
12%

6%
6%
5%
5%
5%
4%
4%
3%

用户对新势力品牌认知

新能源领域，理想/特斯拉/蔚来用户影响力已超BBA
中国传统、海外主流及豪华品牌用户对BBA的品牌认可度非常高，新势力品牌用户则大有不同，  对理想、特 
斯拉和蔚来的认可度最高， 对极氪 、问界的品牌档次认可度仅次于奔驰和宝马。

分购车品牌用户对品牌档次认同排序  

奔驰 
宝马 

极 氪  
理想 

特斯拉 
蔚 来  

问界 
奥迪 
红旗 

沃尔沃 
高合 
岚图 
路虎

雷克萨斯 
智己

Polestar极星 
凯迪拉克 

林肯
阿尔法 ·罗密欧 

捷豹
捷尼赛思 

Jeep 
MINI

英菲尼迪

奔驰 
宝马 
奥迪 

特斯拉
雷克萨斯

路虎 
高合 

极 氪  
理想 

蔚 来  
沃尔沃 

红旗
凯迪拉克 

捷豹 
林肯
问界 

捷尼赛思 
Polestar极星 

MINI
岚图 

阿尔法 ·罗密欧
Jeep 

英菲尼迪 
智己

数据来源：汽车之家调研数据，注：特斯拉归属新势力品牌。

海外主流品牌中国传统品牌

新势力品牌豪华品牌
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降价潮对用户品牌认知影响

收入预期降低，约三分之一用户推迟或放弃购车
后疫情时代的经济复苏不及预期，失业、降薪、消费降级席卷而来。面对快消品的销量不及预期，汽车行业   

同样面临发展阵痛，汽车之家针对今年收入下降用户进行调研，发现约三分之一的年轻及中年收入下降群体   

推迟或放弃购车， 且用户收入越低， 放弃购车占比越高， 家庭月收入在5000以下人群，近一半用户都推迟或

取消购车。

收入预期降低对购车选择的影响-分购车品牌用户分析  

0%       10%       20%      30%      40%       50%      60%      70%       80%      90%      100%

收入预期降低对购车选择的影响-分代际用户分析  

0%                      20%                     40%                     60%                     80%                   100%

收入预期降低对购车选择的影响-分家庭月收入用户分析  

11%

19%

30%

14%

24%

6%       13%

15%

28%

39%

47%

63%

24%

34%

0%        10%       20%      30%       40%       50%      60%       70%      80%       90%      100%  
数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。  90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。

中国传统品牌

海外主流品牌 

豪华品牌

新势力品牌

无所谓

23%

33%

35%

41%

30%

45%

34%

36%

27%

33%

11%                            38%                        

17%                             33%                    

降低预算和级别预期，购买原计划品牌 

推迟/取消购车

按原计划

降低预算和级别预期，购买其他品牌

5k以下

5k-1万 

1万-2万 

2万-4万 

4万以上

18%

18%

24%

17%

48%

38%

35%

35%

35%

33%

70前

70后 

80后 

90后 

95后

28%

30%

30%

24%

16%

22%

17%

25%

19%

25

24%

23%18%

14%

14%

10%

10%

16%

13%

21%

11%

4%

7%



降价潮对用户品牌认知影响

降价吸睛？年轻人并不买单！
用户收入预期下降， 导致汽车销售面临巨大挑战，不少车企选择降价、送服务等方式吸引消费者，有车企直     

接降价9万以提振销量， 这一做法虽然短期有效，但却损害了品牌的长期价值。对降价最感兴趣的是中国传      

统品牌用户，  43%的用户认为降价使得车型更具性价比。对于年轻用户，降价带来的品牌价值损害则越深远。 

收入相对偏低的用户，  对降价非常敏感，对降价车型非常关注。

分购车品牌用户对品牌车型降价的看法  

0%                      20%                     40%                     60%                     80%                   100%

分家庭月收入用户对品牌车型降价的看法  

0%       10%       20%      30%      40%       50%      60%      70%       80%      90%      100%

分代际用户对品牌车型降价的看法  

0%        10%      20%       30%      40%       50%      60%       70%      80%       90%     100%  
数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。  90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。

50%

47%

37%

22%

19%

16%

15%

8%

17%

14%

17%

58%

有影响， 不能接受后续新车型价格回调到原来水平     
没有影响， 单独车型涨跌不影响我对整体品牌的偏好

中国传统品牌

海外主流品牌 

豪华品牌

新势力品牌

无所谓

有影响， 会损害品牌地位

没有影响，降价使得性价比高，会持续关注

40%

46%

28%

13%

54% 22%

31%

29%

39%

5k以下

5k-1万 

1万-2万 

2万-4万 

4万以上

51%

43%

12%

10%

17%

18%

21%

23%

15%

14%

70前

70后 

80后 

90后 

95后

24%

15%

15%

47%

40%

23%

32%

16%

22%

7%

11%

58%

50%

15%

16%

26

33%

27%

52%

14%

14%

16%

16%

15%

15%

15%

17%

12%

12%

7%



降价潮对用户品牌认知影响

车主权益的差异化对待？高收入群体完全不能接受！
经济环境不佳导致企业生存压力巨大，部分车企开始缩减运营成本， 导致部分权益只向首任车主提供，二手 
车车主只能花钱购买。对此，近八成用户认为此举会影响其购车选择，用户收入越高， 越难接受首任车主和 
二手车车主的区别对待，4万以上收入家庭用户这一占比接近九成。

53%

54%

53%

41%

57%

0%        10%       20%      30%       40%       50%      60%       70%      80%       90%      100%

数据来源：汽车之家调研数据。注：特斯拉归属新势力品牌。  90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。

0%                      20%                     40%                     60%                     80%                   100%

分家庭月收入用户对车主权益调整的看法  

0%       10%       20%      30%      40%       50%      60%      70%       80%      90%      100%

分代际用户对车主权益调整的看法  

11%           15%

11%        8%

13%      5%

12%        9%

有影响， 不利于未来二手车置换

没有影响，更看重产品的创新力和智能化水平

中国传统品牌

海外主流品牌 

豪华品牌

新势力品牌

无所谓

57% 31%

49% 36%

有影响， 品牌应对车主一视同仁

没有影响，早期支持者理应享受更多权益

51% 27%

49% 27%

分购车品牌用户对车主权益调整的看法  
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27%

29%

38%

5k以下
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1万-2万 

2万-4万 

4万以上
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总结及建议

高级感、高性能、个性化场景是品牌高端化的必由之路
近年来，中国品牌借新能源转型的契机，在电动化和智能化领域持续投入，纷纷推出新能源高端品牌，提升     
品牌形象。

在品牌高端化的过程中，不同品牌用户对产品和技术的侧重点不尽相同， 如豪华品牌用户对做工最为看重，     
同时非常重视底盘调校和动力性能，中国传统品牌的高端化必须要在这些方面加大研发力度。

此外，随着智能化的不断普及，智能化的玩法也越来越多样，用户越年轻，对个性化场景越来越感兴趣，超     

八成95后认为智能化场景的推出会提升整个品牌价值 。未来的汽车市场必然是年轻人的主战场，多样、有趣、 

新颖的智能玩法，是吸引和培养未来潜在买车群体最直接、最有效的方式。

分购车品牌用户对产品体验不认可Top3  

70%

64%    

58%

用户越年轻，越认为个性化场景能提升品牌价值 
82%

底盘调校

动力性能

乘员安全保护

乘员安全保护

动力性能

能耗

个性化场景对品牌价值提升的认可度-分代际用户分析  

做工一般

乘坐不舒适

隔音不佳

隔音不佳

乘坐不舒适

做工一般

数据来源：汽车之家调研数据。  90后指1990-1994年生人， 95后指出生在1995年及以后人群。

分购车品牌用户对技术认同Top3  

70后                        80后                        90后                        95后
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总结及建议

低价车可以以价换量，高价车跟风降价需谨慎
2022年年底， 由特斯拉引发的降价潮席卷中国乘用车市场，  之后有车型直降9万拉爆全网关注，不少车企跟 
进降价。再反观需求端，经济增速放缓，消费者对未来收入预期下降，消费降级情绪在蔓延。

根据汽车之家研究院调研数据显示，用户收入越低， 延期或取消购车用户占比越高，消费降级主要影响家庭 

月收入在5千元以下群体购车。同时，虽然车企降价能短期获得高销量，但高收入群体对以价换量的做法并   

不认可，很难接受价格回调，对品牌地位的损害也是长远的。所以，低车价车型确实可以通过降价去换取销 

量，但对高端品牌而言，降价无疑会损害未来的品牌价值。

对于车主权益，消费者更希望车企对首任车主和二手车车主一视同仁，用户收入越高， 对“被公平对待”的 
意愿越强烈，建议车企不要差异对待消费者， 毕竟后期优质的用车体验对品牌传播更加重要。

收入预期降低取消购车用户占比-分家庭月收入用户分析  

用户收入越高，越难接受车型大幅降价

15%

52%
33%

22%

31%
27%

57%

有影响， 不利于未来二手车置换                         有影响， 品牌应对车主一视同仁

用户收入越高，对公平对待的要求越强烈

5k以下                    5k-1万                   1万-2万                  2万-4万                  4万以上

数据来源：汽车之家调研数据。

5k-1万                   1万-2万                  2万-4万                   4万以上

分家庭月收入用户对品牌车型降价的认可度

有影响， 不能接受后续新车型价格回调到原来水平                  有影响， 会损害品牌地位

分家庭月收入用户对车主权益调整的认可度  

5k以下                    5k-1万                   1万-2万                  2万-4万                   4万以上
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